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Kedd, május 26.

Megjelenik minden a httfS de 
Ünnep utáni napok kivételével.

tarkeutMg ít kiatóWvatah '
Nagyvárad, Apáoza-utcza B,

AiierkeutSség kéiiratok viiuudÍMta 
vafir megértésére nem véllalkosik.

Mlőflaetéeek éa hirdetések a 
kladóhivatalhoa tntésenddk.

JSpges arám Ara S flUtr,

NAGYVÁRAD, május 25.

Hadi menet a — halálba.
Még elég élénk emlékezetben van a 

geki had menet, melynek töméntelen ál- 
fe2ata maradt az útfélen, mert a halálra 
•sigázol- katonák sorba kidőltek.

Volt is akkor minálunk elég nagy 
|nna, de semmi jelét nem láttuk annak, 

gy a törvényhozás hasonló esetek meg- 
tótlását lehetetlenné tette volna! Semmi 
tógtodtékunk nincs az ellen, hogy vala­
mely parancsnok ne vibesse fiainkat hadi 
Menetelés címén a halálba, vagy ami 
tóg borzasztóbb, a teljes elnyomorodás 
Keserves állapotába.
L Igaz az, amit Fejérváry mondott, 
fogy kaszárnyákban nem nevelnek 
tónusokat. De azt hisszük, hogy 
fegk sem lehet szabad államban 
»e arra, hogy valakit megöljön, 
folkoljon, vagy nyomorékká tegyen.
I Most a salzburgi eset hívja fel a 
jgyeimet és követeli a kritikát, a bonvé- 
Klmi költségvetés kapcsán
I A hadi hatóságok hatalmuk teljessé­
gét éppúgy a nemzet által kapják az 
bleDtől, mint minden más állami ható- 
b<ok. Ezt a hatalmat pedig azért adják 
L kik oly laza ellenőrzés mellett, hogy 

ka­
sén- 
jog- 

meg-

a nemzet véderejét kiképezzék, fejlesz- 
szék, biztosítsák.

Ha azonban azt kell látnunk, hogy 
kiéhezett legénységgel halálba masíroz- 
tátják a tisztikart, ha azt kell tapasztal­
nunk, hogy ezt nap-nap után büntetlenül 
cselekedhetik meg a nevelés és szivkép- 
zés minden tudásának hiányosságában 
szenvedő parancsnokok, akkor lehetetlen, 
hogy a nemzet közfelháborodásának ki­
fejezést ne adjunk az ellen a nevelési 
szisztéma ellen, amellyel embertelenségre, 
szívtelenségre nevelik a katonai hatalom 
kezelőit.

Ezúttal a szerencsétlenség nem nálunk 
történt, hanem a németeknél Ausztriában. 
Ez azonban ne kevesbítse részvétünket 
egyrészt a szerencsétlen áldozatok iránt, 
másrészt azon szegény családok iránt, 
kik az elhullott katonákban és tisztekben 
minden reménységüket veszítették.

Nagyon jó a katonai visszaélésekről 
időnkint lerántani a leplet minálunk is. 
Annál inkább helyes levonni az ily ese­
tek tanulságait.

Miért neveljük mi fiainkat nagy gond­
dal, éjet-napot eggyé téve, folytonos ál­
dozatok között, ha arra kell ébrednünk, 
hogy egy szerencsétlen katonai parancs­
nok dühének, vagy mondjuk szelidebben, 
közönséges együgyüségének estek áldo­
zatul anélkül, hogy ebből az áldozatból 

akár a hazának, akár a királynak, akár 
az emberiségnek valamelyes direkt vagy 
indirekt haszna lenne ?

Mióta sürgeti a magyar nemzet köz­
véleménye minálunk is, másutt is a ka­
tonai büntetőtörvénykönyvek reformját! 
Könnyebb azonban kiszárítani egy ten­
gert fenékig, mint megmozdítani, kor­
szerű lépésekre, humánus reformokra 
bírni valamely hadsereg vezérkarát s in­
téző köreit.

Van azonban egy elodázhatlan köte­
lessége a magyar törvényhozásnak is, 
melyet nagyon hasznos le«z minél gyak­
rabban emlegetni nemcsak ez esetnek 
kapcsán, hanem máskor is, amikor csak 
alkalom van reá.

E kötelesség a katonai nevelés re­
formja az egész vonalon humánus ke­
resztény szellemben.

Ha azt a katonatisztet annak tudatá­
ban nevelik, hogy ők a rábízott növen­
dékek, mondjuk, katonákért nem csak 
az emberek, hanem a Mindenható Úris­
ten előtt is felelősek, akkor nem lesznek 
nekünk szívtelen katonai parancsnokaink. 
Lesznek szigorú tisztjeink, kemény had­
parancsnokaink, mert ilyenekre szükség 
van ottan. De nem lesznek barbár hó­
héraink, akik egész nemzedékek életét 
mérgezik meg gonosz merényleteikkel I

Nincs semmi szükségünk túlbuzgó

b

[„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
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J Firretta.
1 Irta: Krén János.
K
| Velence csodaszép, évezredes poézisból 
«irányozott, dalban, mámorban fürdő, ragyogó 
Ké alatt kószáltam. Lelkem bele fáradt a 
Bvárványos, csillogó pompába, a káprázatos 
femek sziporkázó hullámzásába, megrészegült a 
búit sok némán is beszédes, regélő emlé­
kétől . . .

A halkan moraj ló hullámokon kecses len- 
iléssel, nesztelenül siklottak tova a karcsú 
jondolák, miknek apró, színes lámpácskái 
feiylö S'.entjánosbogárkákként csillámlottak elő 
K-alkony barna fátylából.
I A Camale granden voltunk, öreg gondo- 
jttem, egy tipikus fia az »Adria menyasszo- 
|jíoak,« a nap hevétől bronz platinával bevont 
Kcáral, sötétbe i villogó, éjfekete szemével s 
piára omló, hullámos ősz hajával úgy nézett 
R utint a mythológiai cháronja, aki sásból 
pit csónakén szállítja a libbenő fehér árnyakat, 
■.imbolygó lelkeket az estve sejtelmes, misz- 
Iws, sötétkék vizén ...
I ■ Elm^r^ngve néztem a csacsogva tova- 
pjtló, suttogó habok játékát. A velencei éjek 

álombaringató, bűvös varázsa borult a leltemre 
a méla hold sápadt sugarai ezüst esőként 
hullott alá a kékes hullámokra, remegő ezüs­
tös sávokat rajzolva a táncoló hullámgyön­
gyökre s a corridorokról édes bus, az olasz ég 
buja lázától izzó, szonettek andalitó gitárpen­
gést foszlányait hozta fülemhez kósza égi 
szellő. Álmodozásomból vén gondolásom hangja 
riasztott föl, aki egy csodaszép, mélabus, valami 
megnevezhetetlen, epedő vágyból vonagló 
barcarobát dúdolt felhangon tömör baritonján, 
amely tompán, fájdalmasan csengett, mint a 
villámsulytott harang kísérteties kondulása. 
Valami különös elfogultság vett rajtam erőt, 
e fájdalomtól lüktető akkordok édes bus ref 
lexiókat ébresztettek föl bennem s tenyerembe 
hajfya fejem, szótlanul, néma elmélyedéssel 
szomjasan szívta be a lelkem a dal lágy hul­
lámait.

Egyszerre csak hozzám fordul az öreg, s 
minden bevezetés nélkül megszólít:

— Ébreszti önt a dal, signore? Ugy-e 
szép? Szomorú története van ám ennek!

Megkínáltam az öreget egy illatos havan­
nával, amitől még jobban megjött a szava s 
kékesen gombolygó füst felhőbe burkolva ma­
gát, az olasz ég fiait jellemző szapora bőbe- 
szédüeégg 1 beszélni kezdett.

— Hej sigrore, aki ezt a dalt először

énekelte, azért lázban égett valamikor egésx 
Velence aranyifjusága! A Fiorettal Az volt 
aztán a lányi Ha látta volna signore, amint 
libbenő, ruganyos léptekkel, mint egy szép, 
(élelmesen gyönyörű tigris, illatos virágkosarát 
hullófürtjeitől körülhullámzott fején hordva 
sietett föl a piazzára s nyomában Velence 
legszebb, legdaliásabb legényei . . . Szegény 
Beppló meg Liugil

Persze signora, hiss* ön nem tudja, kik 
ezek ? Velence legszebb, legdélcesebb ifjai vo'- 
tak, akiket egy szép napon átszűrt szívvel, a^ 
halál fagyos mosolyával arcukon találtak meg 
a k's narancsligetben, elborítva a rájuk hűit 
narancsvirágok illatos, selymes szirmától . . .

Egyformán szerette a lány mind a kettő­
jük» t, nem tudott választani közülök s a két 
ifjú a sorsra bizta, hogy kié legyen a szép dé­
mon szerelme. Egyiké sem lett, a két tör egyi- 
dőb n járta át a két szerelmes szivet. A leányt 
az es»t után sokáig nem látták. Egyszer az'án 
előbukkant valahonnan, foszlányos ruhában, 
kuszáit hajjal, a velőtrázó, idegborzongató, 
rém-s, őrült kacajjal futkosott az utcákon, 
becéző, szenvedélyes szavakat suttogva valami 
láthatatlan lényhez, s dalolva, kacagva lebbent 
ismét tova, hol itt, hol ott bukkanva föl.

Ez a dal maradt fönn rólla emlékül sig­
nore, de már itthon is vagyunk!

f

^szerencsém a n. é. úri közönség szi- 1tavaszi idényre 
Vés tudomására hozni, hggy a == aHMaMMUMMMiMMaWMMa

«divatosabb angol szöveteim megérkeztek, méh bői a 1. „ 
ruhákat kedvező feltételek mellett készítek. ■■

A. n. é. közönség szives támogatásáért esedezve 
vagyok kiváló tisztelettel

legdegimabb KISS ISTVAN, angol úri szító
= ------ Ssinhás utca 4. (Adorján-palota.) ——
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tiaxiikarra, »mély * ^p^got csak 
emberanyagnak tekinti, amelyet saját 
ambíciójának feláldozni szabadnak vél. 
Megvetjük azt a katonai hatalomkezelót, 
légyen áz bármily rangban, aki szívtele­
nül dobja el a rábízott ifjak egész éle­
tét, mintha szemétre való volna a lélek 
es hitvány rongy volna az emberi élő 
test, a Szentlélek e temploma! Kell is, 
hogy a társadalom, mint ellenséggel 
bánjék el minden felfuvalkodással és 
üresíejü gőggel szemben jöjjön az bár­
mely osztály részéről.

Csak akkor, ha katonáink nemcsak 
a n mzet gyilkoló képességének J^?izo- 
nyitói, hanem a keresztény Magyarország 
egész eszmevilágának osztályosai és le­
téteményesei gyanánt fognak képeztetni 
és emberies bánásmódhoz szokva min­
den középkori barbárságot levetkeznek, 
csakis akkor lehetünk biztosítva, hogy 
katonai nevelés alatt álló fiánk nem fog­
nak halálmarsba űzetni.

A katonai pálya midig gyűlölt fog 
maradni a magyarhoni ifjúság előtt, mig 
át nem alakul a katonai nevelésnek ósdi 
és sok barbárságot megtűrő szelleme 
igazi keresztény, humánus nemzeti őrü­
letté. Végtelenül jól esik tudnunk, hogy 
nálunk e tekintetben immár sok történik. 
De ami eddig van, az csak amolyan 
privát kezdeményezésből kiinduló kurrens, 
amelyet a törvényhozásnak kellene istá- 
polnia, erősítenie. Ebben az esetben le- 
omlanék az a képtelen választófal, amely 
a katonai köröket a megvetett >civilba- 
gázstól« még mindig megkülönbözteti, és 
az anyák előtt nem állana többé fiaik 
besorolásakor a bileki és szalzburgi ha­
lálba való masirozások borzasztó képe!

Gedeon.

Gaál Gasxton kilépése. Gaál Gaszton 
képviselő levelet irt Kossuth Ferencnek, mely­
ben bejelentette, hogy kilép a függetlenségi 
pártból. A kilépésre a szombati értekezlet ese­
ményei birták.

—...“ ITISíáKTŰV

’ A honvédségnek tüzérséggel és műszaki 
csapatokkal való kiegészítését szükségesnek 
tarja. . Majd a fconvédtisztek fizetésemeléséről 
szól. Ez a szociális kérdés kell hogy megnyug­
vásra oldódjék meg. Mindazonáltal a honvéd­
tisztek helyzetét sokkal jobbnak tartja, mint a 
hasonló rangban levő állami tisztviselőket. Meg 
ezekénél is súlyosabb a városi tisztviselők 
helyzete.

A tisztifizetések felemelését a városi tiszt­
viselők fizetésének emelésével kellene punk­
tumba hozni. A hadkiegészitésnek nemzeti 
szempontokból kellene megtörténnie. (Helyes­
lés.) A fiumei Jellasics ezred helyébe valamely 
magyar ezredet kellene helyezni. Majd ismét a 
fizetésemelés kérdésére *ér át s bizonyítani 
igyekszik, hogy ez nem . zociális, hanem poli­
tikai kérdés, amit a legjobban az bizonyít, 
hogy az osztrákok a császárjubileumra akarták 
vele uralkodójukat meglepni. A katonáknak a 
szolgálaton kívül oldalfegyver nélkül kellene 
az utcán megjelenni. (Helyeslés.) A honvédség 
uniformisát ismét magyarossá kell tenni. (He­
lyeslés.)

Egy távbeszélő szónoklat.
Nagy György nem ért egyet a honvédelmi 

kormány politikájával. Úgy látszik hogy a honvé­
delmi miniszter az osztrák befolyás alá került 
és nem képes a magyar érdekek megvédésére. 
(Zaj.) Részletesen ismerteti a honvédség szerve­
zetét. Nem lát haladást a haderő magyarosodá­
sában. Conrád vezérkari ezredes a honvéd 
vezérkart elosztrákosifja.

Jekelfalussy. Nem áll!
Nagy György' Bolgár honvédelmi államtit­

kár egy régebbi beszédével igazolja, hogy milyen 
hibák vannak a honvédségnél, a magyar nem­
zet rovására. Teljesen független magyar honvéd 
hadiiskolát kell felállítani. Hogy mennyire erős 
a közös hadügyminiszter befolyása azt azzal bi­
zonyítja, hogy annak idején a méneskari tisz­
tek részére Darányi nevére egy magyar alapit- 
pányt akartak tenni és ezt Bécsből megakadá­
lyozták.

Jekelfalussy. Ez sem igaz. Nem igy történt
Nagy György: A tiszti fizetéseknél sürgő­

sebbnek tartaná a postai alkalmazottak és napi- 
dijasok helyzetének javítását. A függetlenségi 
pártnak nem szabadna a fizetésemelésben nem­
zeti engedmények nélkül hozzájárulni. A hadi 
hajók építésére is azért szavazták meg, mert 
remélték, hogy ezzel a hadihajók magyar ne­
vet és nemzeti zászlót fognak kapni. E téren 
azonban még igy sem történt semmi. Nemzeti 
nagyjainkról egyetlen hajót sem neveztek el» 
Ellenben van egy hadihajó, amelyet Pollacsek- 
nek hívnak. (Derültség.) Ezután újságcikkekből 
ismerteti a függetlenségi párt vezető íérfiainak 
álláspontját

Elnök: Ne tessék közismert dolgok felol­
vasásával huzni az időt.

Nagy György, az elnök szavai közé vág 
és folytatni akarja beszédét.

Elnök-. Tessék hallgatni, ha én beszélek. 
Ezt megtanulhatta volna már a képviselő ur. A

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőházi ülése.
Budapest, május 95.

Elnök-. Justh Gyula.
A mai ülés tiz órakor kezdődött. Napiren­

den a

honvédelmi táron
költségvetése van.

Kmety Károly: Bizalommal van a kormány 
iránt és elfogadja a költségvetést. Tudja, hogy 
szükség van a honvédségre és őt csupán az 
aggasztja, hogyha ez év végére az uj véderő­
törvény életbeléptetésével a hadügyi költségve­
tést abnormisan emelni fogják.

— - .....— 1908. május 26.

távbeszélés szempontjából különben is jó, ha 
egy kis szünethez jut ilyen formán. (Der 
rültség.)

Nagy György: A delegációnak nincs joga 
a fizetésemelés kérdéséről dönteni. Beszéde 
közben többször eltér a tárgytól, mire az el­
nök szó megvonással fenyegeti meg.

Nagy György: Négy részre beosztott be­
szédemnek első részét ezennel befejeztem. (De­
rültség.)

Elnök tiz perc szünetet ád.

Szünet után.
Nagy György folytatja beszédét. Kérdi, 

miért engedi meg a miniszter, hogy az állam 
által fizetett katonatisztek kamarási szolgálat­
tételre a főhercegek és főhercegnők mellé ki­
rendeltessenek.

Hody Gyula: Bár minden főherceg mellé 
egy magyar tisztet neveznének ki.

Nagy György: A káplárt nem szabad tiszti­
szolgának kinevezni. Hát akkor miért engedi a 
miniszter a tiszteket a főhercegek szolgájává 
kinevezni.

Hody Gyula: Az nem szolga.
Nagy György: Csak nem katonai szolgálat 

az, hogy a főhercegi gyerekeket sétálni vezetik 
azután meg, hogy a kocsi ajtaját nyitják és 
csukják, meg vizet hoznak. Ezt megtudja akár­
melyik pesztonka csinálni. (Derültség.) Ezután 
a honvédelmi miniszter jelentéseivel foglalko­
zik, mire az elnök figyelmezteti, hogy ez most 
nincs napirenden.

Nagy György: A katonai iskolákban elsik­
kasztják a magyar nemzet történelmének dicső­
séges lapjait.

Hock János: Mert ami nekünk dicsőséges 
volt, az nekik szégyen.

Nagy György : Folytatja beszédét.

Délután.
Nagy György folytatja a beszédét s a 

katonai törvénykönyvek revízióját sürgeti.
Vasady Imre azt kívánja, hogy a tisztek 

nősülését könnyítsék meg.
Jekelfvlussy Lajos válaszol az elhangzott 

felszólalásokra s kijelenti, hogy az eddigi re­
formokat még jobban fogja terjeszteni. Kéri a 
a költségvetés elfogadását.

A Ház a költségvetést általánosságban el­
fogadta.

A részletes tárgyalás következett volna 
ezután azonban felszólaló nem volt s igy a 
Ház a költségvetést részleteiben is elfogadta.

A pénzügyi tárca.
Öt perc szünet után a pénzügyi tárca 

költségvetése következett általános tárgya­
lás alá.

Jankovits Marcel az adótisztek fizetésren­
dezését sürgeti.

Mánya Péter a díjtalan pénzügyi fogal­
mazók helyzetének javítása érdekében be­
szélt.

Novak Dániel a sóuzsora megszüntetéséről 
szólott.

Sirolin
BmoU az étvágyat is a testsúlyt, «tegszito» 
M a UMffct viladtkot, «Ueli tuadást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
,.KooAe“ eredeti caomui^oUbM.

a F. Hsffmaan-La Rácba & Cm. Banel (Svájc) .

„Roehe“
Kapható orvosi rondrfctra a gj60MUtórSK> 

baa. — An Uvegeakli)t 4.— korom.
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Wekerle válaazolt a felszólalásokra s kije­
lentette, hogy a fieetésrendezésekröl már a 
mostani költségvetésben is gondoskodva Van.

sóuzsura ügyében möst folynak a tárgyalá- 
tok Kéri a költségvetés elfogadását.

A Ház a költségvetést általánosságban el­
fogadta.

Ezután az elnök bejelentette, hogy Andrássy 
Gyula belügyminiszter szerdán fog válaszúin* 
Mezöfi Vilmos interpellációjára.

Az ülés 8 órakor ért véget.

és azután elment. A képviselőház koszorúját 
Návay Lajos aletnŐk, a főrendiházét Deeswjfy 
Aurél gróf, a Petőfi társaságét Her ez eg Ferenc, 
a Kisfaludy társaságét Beöthy Zsolt, a Buda­
pesti .Újságírók E^yesületéét Szatín'dfi Mór 
tette k. Ezenkívül még számos koszorút he­
lyezi k a szobor talapzatáéra.

A lengyelek nevében Rilszky lembergi 
polgármester lengyel nyelven ezeket mondotta:

A lengyel nemzet hódolattal áll a magyar 
költő slőtt, aki annyi dalában dicsőitte a ma­
gyar nein „etet.

A lengyel egyetemi hallgatók koszorúját 
Mw.csinsi-tky Csesziáv e szavak kíséretében he­
lyezte el:

— A magyar nép és a lengyel nép ezer- 
évr i története kizonyitja, hogy a két nemzet 
testvér a bubán és örömben egyaránt és ma­
rad a jövőben is.

A lengyelek szónokát a szobor megkoszo- 
nnáisa alkalmával hosszan tartó lelkes óváció- 
bars részesítették.

Az ünnepség tiz órakor ért véget. A 
szobor körül egész nap hullámzott az érdeklő 
közönség.

A Vörösmarly-szobar leleplezése.
Vörösmarty Mihály szobrának leleplezése 

szép, magasztos, méltóságos volt, méltó a Szózat 
költőjéhez, méltó a nagy magyar nemzethez.

Vasárnap délelőtt tizenegy órakor a Gizella- 
tér a szó szoros élteimében megtelt. A nagy 
tömeg a még lepellel leboritott szobor körül 
helyezkedett el. Ott volt a kormány, a képvi­
selőházi és főrendiházi elnökség, az Akadémia, 
a kulturális egyesületek, iskolák stb s az ország 
számottevő notabilitása.

József főherceget és feleségét Rákosi Jenő 
üdvözölte. A főherceg válaszában ezt mondotta 
többak között:

— Feltekintek a szoborra és azt kívánom, 
hogy adjon az Isten a magyar nemzetnek még 
sok ilyen poétát és hiszem a nemzetről, hogy 
örökké ajkukon fog lebegni a szó: Hazádnak 
rendületlenül.

A főhercegi pár elhelyezkedett a díszsátor­
ban és Rákosi Jenő elmondotta ünnepi beszé­
dét. Miután néhány szóban vázolta a nap jelen­
tőségét, üdvözölte a megjelenteket, közöttük 
Szeli Kálmánt és leányát: Vörösmarty vejét és 
unokáját, továbbá Széli Kálmánnét Vörösmarty 
leányát, kit betegsége akadályozott meg abban, 
hogy részt vegyen az ünnepen.

— A szobor áll, — folytatta Rákosi — a 
közönség ünnepel, a szivek dobognak és én 
alázattal kérem fenséges uramat, méltóztassék 
a jelt megadni, hogy a lepel lehulljon a szo­
borról.

A királyi herceg erre intett:
— Hulljon le a lepel!
A következő pillanatban meglátták a ha­

talmas márványszobrot. A közönség riadó él­
jenzésbe tört ki, amelynek lecsillapulása után 
Rákosi Jenő folytatta beszédét:

— Itt van ime a szobor. Három ihletett 
művész gyönyörű alkotása. Fenséges nyuga­
lommal néz le a költő alakja az utódokra, kö­
rülötte állanak. Alakok vannak körülötte, ame­
lyek éneklik a Szózatot, hálás imádságképpen. 
Ha van egy túl világ (és mit érne az ittlét, ha 
nem volna túlvilág), akkor igy ülhet Vörös­
marty fenn és néz le reánk akiknek itt e pilla­
natban egy szent munkánk fejeződött be. Akik 
összejöttünk, hogy Ígéretet, hogy fogadalmat te­
gyünk a költő lábainál: Hazádnak rendületle­
nül. Nevet nem irtunk a kőre. Akinek a neve 
egy nemzet szivébe van Írva, annak nevét fe­
lesleges porlandó kőbe vésni. Itt áll az emlék 
és állni log bírókban az idővel. Látni fogja a 
milliók millióit egyenként elenyészni. Es virulni 
fogja látni a milliók összeségét.

A tőváros nevében Bárczy István polgár­
mester szép beszéd kíséretében vette át szobrot. 
A beszed után a főhercegi pár cerclet tartott 

dett meg. Itt is a szülők gondatlansága volt a 
járvány terjedésének az oka. A megbetegedése • 
két elhallgatták s az orvosnak nem jelentették 
be. Dr Vallérstein Mór kör orvos csali' Véletle­
nül jött rá, hógy a községben a rA/ürhimlő 
járványszerüleg*lépett fel.

A körorvps ugyanis rtr.des heti kö<iitját 
tartotta a múlt héten, apaikor több házhoz be­
ment s miudénütt talált egy egy vöröshírrtlős 
gyermeket. A járvány k vnstatálása után min­
den házba bement s igy állapitbm meg a be­
tegek létszámát. Aa esetről azonuú jelentést 
tett a főszolgabírónak, aki elrendelte, hogy a 
két községben azonnal zárják be az «kólákat.

A két megfertőzött községben hatósági or­
vosok most a legnagyobb erélylyd dolgoznak, 
hogy a betegség terjedését megakadályozzák.

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hír. Mint értesülünk, lovag 

Schréitter Lajos ezredes tegnap eltávozott Nagy­
váradról s szolgálati ügyben Temesvárt:?; pA zott, 
ahonnan útját Bruckuak fogja venni. Ott a jövő 
hó közepéig marad.

* A viívcxaiék kib$9fté*e. A nagy­
váradi vízvezeték kibővítésének mielőböi ke­
resztülvitelére az utóbbi év alatt többször fel­
hívtuk a város közigazgatási ügyest vezetők 
figyelmét, de nem igyekeztek az Ügyet olyan 
gyors tempóban előkészíteni, hogy mi a folyó 
év elején, legalább márciusban hozzákezdtek 
volna a nagyon is égető kérdés megvalósítá­
sához: a munkálatokhoz, hogy mire a kánikula 
beköszönt, biztosítva legyen a város vízellá­
tása. A dolog pénzügyi részén nem raullott a 
dolog, mert erre a célra akár íoiyószámlán, 
akár más utón elő kellett volna teremteni a 
szükséges pénzt. A terület kisajátítását b lehe­
tett volna akként intézni, hogy az ne képezzen 
akadályt s ha az egység nem sikerül, a bírói 
eljárás a munka megkezdése után is eldönt­
hető lett volna. De hát ma már túlvagyunk 
ezen. A vízhiány réme fenyegeti Nagyvárad 
város közönségét s ezen aligha segít most 
már a kapkodás Ha a mostani nagy buzgal­
mat ezelőtt legalább egy félévvel tapasztaltuk 
volna ezen kérdésben a városházán, ms, már 
építenék a második vízvezetéki telepet. A vá­
rosi tanács most, hogy látja a közönség felzú­
dulását a vízvezeték használata tárgyába kiadott 
szigorú rendelet miatt, megbízta a főmérnököt, 
hogy tegyen javaslatot, minő módozatokkal 
lehetne a vízhiányt meggátolni. Egyben intéz­
kedett, hogy a vízvezetéki szakbizottság holnap, 
szerdán délután 4 órakor ülést tanson, a vizmü 
kibővítése és a fenyegető vízhiány ügyében. 
Szombaton, május 30 án délután pedig folytat­
ják a vizmü kibővítéséhez szükséges területek 
tulajdonosaival az egyezségi tárgyalást. Ha ez 
nem vezet eredményre, a kisajátítás üpyét át­
teszik a bírósághoz.

♦ A színkor építés». A nagyváradi 
j színkör építése ügyéban Rimter Károly polgár- 
. mester fenjárt Budapesten. Mint értesülünk, 
j Reisinger, aki a legelőnyösebb ajánlatot adta 
I be a színkör építésit® 4- százalék ráfizetés 

mellett, pótlólag ajánlatát oda módosította, 
I hogv hajlandó a költségvetésbe felvett ösz-

Pusztít a vörheny.
Bíharmegye közegészségügyi állapota most 

ismét megingott s a járványok egyes helyeken 
tör; jegesen szedik áldozataikat. Különösen az 
érmihályfalvai járásban lépett föl, most egy 
vsszedehnes betegség, mely már eddig rövid 
idő alatt hat halálozással járt.

A járványtói tudósítóink a következőket 
jelentik:

Rrmihályfalván az iskolákban a múlt hé­
ten matat kozott először a vörheny. A tanulók 
igen rakoncátlan természetűek s a helyett, 
hogy s testükén mutatkozó kiütéseket a tani 
tot-A vagy szüleiknek mutatták volna meg. 
Eib-dlgattáL betegségüket. A baj óriási gyor­
sasággal terjedt. A tanulók tréfálkozva mon­
dogatták egymásnak s biztatták egymást.

— Nézd milyen piros, fogadjunk nem me­
rer megcsókolni.

Az egészséges gyermek társainak biztatá­
sára csők azért is odament és megcsókolta tár­
sát. Így ment ez napról napra, a vörheny ré­
mes. gyorsasággal terjedt. A tanulók addig, 
mig erős lázuk engedte, feljártak az iskolába, 
aztán kezdtek elmaradozni. A szülők gondat­
lanok voltak, gyermekeik betegségét a meleg­
eik tulajdonították s a kiütéseket figyelmen 

‘ kívül hagyták. Orvost nem vettek igénybe s 
igv minden óvintézkedés nélkül pár nap alatt 
9-5 vörhenyes gyermek volt a községben.

Tegnap végre felszínre került a rettenetes 
hanyagság. Egy apának két gyermeke halt meg 
vörhenyhen s igy szerzett tudomást róla a ható­
ság is. Az elöljáróság nem tette meg a szabály­
szerű jelentését a főszolgabíróhoz s igy a fő­
szolgabíró viszont nem intézkedett az iskolák 
bezáratására. A tegnapi nap folyamán végre 
magánúton értesült a pusztító betegségről és 
azonuul intézkedett. Az iskolákat bezáratta s a 

! bet«'<-’»?knél a legmesszebbmenő óvintézkedések 
megtételét rendelte el.

A községi és körorvos most együttes erő- 
ved igyekeznek a baj terjedését megakadályozni. 
As óvintézkedésekre éppen a legnagyobb szük­
ség volt már, mert eddig hat gyermek halt 
meg a járványban.

Tenkei tudósitónk két helyről tesz jelen­
téi a járványról. A járá-ban Varsandon és 
C ógvepesen lépett fel a vöröshimlő. Eddig a 
két községben több mint 30 gyermek betege­

Aki olcsó és elegáns ruhát 
akar viselni az keresse fel

GI'LBERT MÓR uriszabó szalonját
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jelentés. E szerint a

szegért elkészíteni a színkört s elengedi a 4 
százalék ráfizetést. A térteket különben kiad­
ták a tőszámvevőnek, bogy a miniszter által 
elrendelt módosításokat eszközölje.

* A jövö évi világítók névjegy­
zéke. Említettük, hogy Nagyvárad város jövő 
évi választóinak névjegyzéke ellen száznál több 
felszólamlást adtak be egyesek felvétele, illetve 
törlése iránt. Ezen felszólamlásokra tegnap 
délutánig lehetett észie vételeket beadni, azon­
ban a záros határidőig egyetlen észrevétel sem 
érkezett be a felszólamlások ellen. A központi 
választmány a jövő hó folyamán tárgyalja a 
beadott felszólamlásokat.

* A Biharssilágyi Olajipargyér Bés»- 
vénytáraaság laennyvize. Az évek óta 
tartó harc, mely a Biharszilágyi Olajipargyár 
Részvénytársaság és Körözs mentén fekvő he­
lyek lakói, de kü'önösen Nagyvárad várös kö­
zönsége között folyt, tavaly ismét megújult, 
mert a Körözs felszínén olajos folyadékok úsz­
tak, melyeknek eredetét a gyárból származ­
tatták. A hatóságok vizsgálatot indítottak meg 
s az országos hallélettani és vegykísérleti állo­
mást is igénybe vették, annak megállapítására, 
hogy a kikerülő szennyvíz tényleg megfertőzi-e 
a Körözst. A múlt év szeptember 24-én tör­
tént a vizsgálat, amikor a szennyvíz lefolyás­
nál érintett helyekről mintákat vettek a vízből 
s azt megvizsgálták. A vizsgálat eredményéről 
tegnap érkezett le a
szennyvíz nem fertőzi meg a Körözst, mert a 
tisztitó készülék már annyira megtisztítja a 
kártékony anyagoktól a vizet, hogy mint tiszta 
viz kerül a Körözsbe a gyárban felhasznált 
viz. Ez is olyan, mint az aszfalt. A szakértők 
megállapították, hogy jó, — hát jónak kell 
lenni, ha rossz is. A Körözs vize is tiszta, ha 
olajos is.

* Suliiba István meghalt Sztuha István 
képviselő ma hajnalban meghalt. A balpárthoz 
tartozott s csöndes, jóizü egyéniségéért szereték 
a Házban.

* A vízvezetéki mizériák. A vízhasz­
nálat tárgyában kibocsátott rendőri hirdetmény 
a közönség körében nagy felháborodást kel­
tett. Ennek a jele ez a felszólalás is: »Tekin­
tetes Szerkesztőség! Becses lapja e hó 23-iki 
számában »Büntetik a vizpocsékolást« cimü 
cikkre engedje meg a következőket megje­
gyeznünk: Készséggel belátjuk, hogy a vízpa­
zarlást meg kell akadályozni, de csákis ezt! 
Hogy azonban az udvarok, különösen pedig a 
kertek locsolását és gondozását egy ily rende 
let által megakadályozza a rendőrhatóság, ez 
sérelme«, sőt felháborító. Mert mi polgárok 
meg kell hogy fizessük a vizdijakat, még pedig 
nagyon is pontosan, mert gondoskodva van 
róla, hogy mulasztás esetén az drákói szigor­
ral hajtassák be. Most pedig, mikor a kerttu­
lajdonosok kertjük rendezésére jelentékeny ál­
dozatot hoztak már és beültették azokat, jön 
a tilalom, hogy locsolni nem szabad! De nem 
szabad locsolni az udvarokat sem és a rende­
let szerint fürdőszobáinkat sem használjuk. Ma­
holnap egy kulturvárosban, mint a miénk ma­
gát büszkén nevezi, el fogjuk érni, hogy csak 
bort ihatunk, a vízvezetékhez nyúlni nem sza­
bad és még a levest is borban fogjuk meg­
főzni. Mi célra épült akkor a vizmü, miért vi­
seljük a vizdij terhét ? A tulságba menő vizpo- 
cséko’ást, túlságos locsolást igenis meg kell 
akadályozni, de a kertek és udvarok szükséges 
locsolását, fürdők használatát megtiltani, ami a 
melegben különösen természetes elemi szükség­
lete a lakosságnak, nem szabad. Ellenben 
igenis gondoskodjanak végre-valahára az ille­
tékes tényezők arról, hogy a vizmü mint ége­
tőbb szükséglet sok egyébnél megfelelően ki­

megjelenő balkáni tilalom elmaradjon. Több vá­
rosi polgár.

* Sulyok Istvánná halála Sulyok Ist­
ván nagyváradi ev. ref. esperest mélységes 
gyász érte, nejének, szül. Varga Máriának 
szombaton Kolozsvárott bekövetkezett halálával. 
A sors csapása súlyosan látogatta meg az utóbbi 
időben a Sulyok-családot. Karácsonykor Sulyok 
István esperes súlyos betegségbe esett, amely­
ből alig lábadt fel, neje dőlt ágyba. Nagyfokú 
idegbaj támadta meg s gyógykezelés véget1 
Kolozsvárra utazott. Az orvosi tudomány azon­
ban nem tudta visszaadni egészségét s fájdal­
maitól vasárnap megváltotta a halál. Holttete­
meit Nagyváradra szállították s lakásán helyez­
ték ravatalra. A mélyen sújtott család iránt 
nagy részvét nyilvánul meg a város közönsége 
részéről. A ravatalt szebbnél-szebb koszorúk 
borítják. A temetés ma, kedden, május 26-án 
délután 4 órakor lesz a Teleky utcai gyászház­
ból. A család által kiadott gyászjelentés a 
következő:

Sulyok István református lelkész és esperes 
a maga, Gizella és Ilona gyermekei, továbbá a 
szülők, testvérek és rokonok nevében is benső 
és igaz fájdalommal, tudatja Sulyok Istvánná, 
szül. Varga Máriának a felejthetetlen hitvesnek, 
gondos és hűséges édesanyának, jó gyermek és 
szerető testvérnek s rokonnak 8 heti súlyos 
szenvedés után a folyó évi május 23 ik napján 
Kolozsvárt történt elhunytét. Kedves halottunk 
földi részét folyó évi május 26 án délután 4 
órakor Nagyváradon a Teleky-utcai református 
templomban tartandó ima után a Nagyvárad­
újvárosi központi temetőben helyezzük pitienőre. 
Nagyvárad, 1998 május 24. Legyen álma könnyű 
s emlékezete áldott.

* Adóhivatalt Magyarcaékének Az 
utóbbi időben nagyon sok panasz 
miatt, hogy a magyarcsékei járás 
más járás székhelyére Tenkén és 
lévő adóhivatalába szállítja, ami 
metlen, de meg költséges is. A
tenkei adóhivatalok legutóbb kérték is, hogy 
tekiutettel az óriási munkabalmazra a hivatali 
személyzetet szaporítsák. Most ezt a kérdést a 
magyarcsékei főszolgabíró Halász Elemér dr 
úgy akarja megoldani, hogy a magyarcsékei 
járás 49 községe részére Magyarcséke központ­
tal egy uj adóhivatalt kér létesíteni. Ez irány­
ban tegnap előterjesztést is tett az alispánnak. 
Az alispán az igazságügyi miniszternél ez irány­
ban rövid időn belül meglógja tenni a kellő lé­
péseket. Az adóhivatal felállítására most igen 
kedvező’alkalom kínálkozik minden tekintet­
ben, amit Korda Andor nagybirtokos azzal is 
elősegít, hogy ő hajlandó az adóhivatalt 
tisztviselői személyzet részére lakásokat 
tetni.

* Tanítók behívása A 37. számú 
kiegészítési paravesnokság most küldi szét ■ 
póttartalékos tanítók részére a behívókat, me­
lyek szerint a Unitók katonai kiképzése julius 
hó 1-én veszi kezdetét s nyolc hétig, azaz 
augusztus 25-ig tart. Az idén mindazok a taní­
tók hivatnak be, akik 1907. évben lettek be­
sorozva; az előbbi évfolyamokból pedig azok, 
akik eddig még nem részesültek katonai kikép­
zésben.

* Az ügyvédi kamara bérpalotája. 
Élénk látogatottságnak örvendő rendkívüli köz­
gyűlést tartott vasárnap d. e. az ügyvédi ka­
mara dr Hlatky Endre elnöklete alatt. Az ügy­
védi kamara u. i. megvette Amáut Bélának a 
Korona-ulca szegletén levő a Széchenyi térre 
sarkalló házá. oly célból, hogy ezen egy impo-

__.o______ záns bérpalotát emeljen, melyben állandó ott-
bővittessék és ez a szokásos minden évben ! hont nyerjen az ügyvédi kamara. Ezen épület-

merült lel a 
az adót két 
Belényesben 
igen kényel- 
belényesi és

és a 
épit-

hap-

ben lesz egy szép díszterem, könyvtár és ol­
vasó-terem és a szükséges hivatalos helyiségek 
az épületnek többi része petéig lakásoknak lesz 
kiadva, Hlatky Endre elnök bemutatta a Ri- 
manóczy Kálmán által készített fakultativ terve­
ket, amelyek egy egyemeletes és egy kéteme­
letes bérpalotára szólnak. A jelenvoltak több­
sége azon véleményben volt, hogy kétemeletes 
bérpalotát építsen a kamara, minthogy a költség­
előirányzat szerint ez nem járna aránylag na­
gyobb teherrel, a jövedelmezőséget szembeál­
lítva, mintha egyemeletes palota lenne építve. 
A közgyűlés dr Ertsey Péter, dr JFássy Lajos 
Mihelfy Adolf, dr Váradi Ödön, dr Medvigy 
Gábor, dr Márkus László és dr Adorján Armin 
felszólalásai után elhatározta; hogy az ügyvédi 
kamara választmányát megbízza azzal, hogy a 
pályázatot a bérpalota építésére meghirdesse. 
Elhatározta azután a közgyűlés, hogy a bejegy­
zési dijat minden újonnan bejegyzett ügyvéd 
után az eddigi 20 koronáról 100 koronára emeli 
feL Az ügyvédjelöltek bejegyzési dija pedig az 
eddigi 6 koronáról 10 koronára emeltetett fel. 
A közgyülézen bemutatott tervrajz szerint egy 
igen szép palotával gyarapszik Nagyvárad.

* Gyógyítás hatósági erővel. Az Ame­
rikából behurcolt trachoma szembetegség Baga- 
mérban még mindig nem szűnt meg. Növe­
kedni ugyan nem növekedett a betegek száma 
azonban nem is apadt, mert a betegek nem 
akarják magukat gyógykezeltetni. Az eddigi 
gyógyítások ugyanis lassú eredménynye) jártak; 
mert a baj igen makacs volt. Emiatt a betegek 
nem akarnak orvosi segélyt igénybe venni. A 
betegek magatartásáról az elöljáróság jelentés 
tett a főszolgabírónak, aki rendeletileg tudatta 
a betegekkel, hogy minden beteg ember, aki 
magát nem akarja gyógykezeltetni a községből 
hatóságilag lesz beszállítva a megyei kórházba. 
A rendeletét nem vették komolyan s nem en­
gedelmeskedtek mire a főszolgabiró egy bete­
get rri£r be is szállított a biharmegyei közkór­
házba.

* Zieányrablás Sarkadon Romantikus 
históriáról ad hirt sarkadi tudósítónk a követ­
kezőkben: Szegedi Juliánná 16 éves csinos szép 
magyar leány s a fiú Balogh Pál 23 éves deli 
magyar legény. Mindketten jó módú gazdáknak 
a gyermekei, s mindketten szerelmesek. A le­
gény vagyona valamivel kevesebb mint a lány 
hozománya, annál több az ő és a szerelmes

í Juliska szülei közötti harag. A legény minden 
< áron feleségül akarta venni a leányt, a leány 
i meg viszont minden áron nőül akart menni a 
• legényhez. A szülők haragja rettenetes volt, 
: ilyen esetben pedig akármilyen nagy is a sze- 
; relem az nem számit és ö náluk sem számított.

Megindult a harc. A legény egy szép napon 
amikor Juliska egyedül volt otthon megjelent 
lakásán és ott összepakolta a leányt és vitte 
haza. Odahaza aztán úgy tartotta mint a mada­
rat a kalitkába zárta és még az utcára sem en­
gedte ki. Ezzel aztán követelték mindketten, 
hogy adják a szülők beleegyezésüket a házas­
ságba. A követelés hiába való volt a harag a 
régi maradt. A szülők, hogy vissza szerezhes­
sék a leányukat ravaszsághoz folyamodtak és 
egyszer mikor alkalom kínálkozott vissza akar­
ták lopni a leányt. Ez azonban nem sikerült, 
mert a szerelmes legény épen az utcán volt 
akkor és meglátta a leányt amint viszik haza. 
Erre kiütött a háború: többed magával ment 
neki a kiscsoportnak, mely csakhamar megnö­
vekedett. Általános harc fejlődött ki a két párt 
között. Ütlegek hullottak, botok csattogtak, 
olykor revolverlövés is hallott s a falu gyüle- 

i kezni kezdett. A győzelem a szerelmes legényé
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let*, aki hősiesen szétkergette ellenfeleit, akik 
szét is futottak csak Szegedi Juliska maradt 
ott. Á ieányt haza vitte s megint arany kalit­
kába tette. Az ügy most már nem csak a két 
családé lett hanem a csendőrségé és az árva­
széké is, mert mindkét hatóság megindította az 
eljárást. Folytatása részben Sarkadon, részben 
Nagyváaadon következik a kaszárnyában, ahova 
a legény katonának vitték. Vájjon meg lesz-e 
a nagy szerelem a katonásdi után is?

♦ >Eiunk ácsi« & járásbiró előtt. A 
nagyváradvárosi kir. járásbíróság büntető osztályán 
Barb Parlhéu járásbiró előtt a tegnapi nap folya­
mán 'derűs epizódokban bővelkedő kis pöröcske 
zajlott le, amely holmi pofonokkal van kapcsolat­
ban. A vádlott, Grősx Mózes házaló, Izrael buzgó 
fia élénk gesztusokkal előadja, hogy a múlt hó­
napban a kispiactóri Steiner bodegában együt1 
élvezte a hegylevét Berger, Láxár és Révész 
Adolf szak-, kar- és elvtársaival, miközben szidták 
a koalíciót, a 48-at és a 67-et egyaránt. Vitatko­
zás közben Révész valami ellenvetést tett, amit ő 
azzal torkolt le, hogy »mit érthet the a phuli- 
tikkához, te decadens alak« ?

Révész visszavágott:
— >Nü, hát hiszén nem lehet mindenki 

„monk bácsi* mint the! Tbekintetes bhiró or! 
Magba nem thodja, mit jelent a monkháesi! Ebbe 
benne van a gazembertől khezdve a cshalóig min­
den fhukozat. Ha azt mondta véna, hogy én 
vodjok a Lengyel areság, talán nem haragotham 
vóna, de a »monkhácsiőrt* adtam neki két pu- 
fontot. A bitó eiután felhívta a feleket, hogy bé- 
küljenek ki, de Grósx uem volt hajlandó bocsána­
tot kérni.

- Nadjság s biró or! Mindent csak azt 
■eml Én még a thatámtul se khirtem bhucsánat 
soha! Ha most éltül a . . . ettül e zurthól (egy 
megvető, lesújtó pillantás a panaszosra) bocsána­
tot kérek a renumém tacthatotlan lesz.«

A sok huza vonának a járásbiró úgy vetett 
végett, hogy a lírmás feleket elbocsátotta és uj 
tárgyalást tűzött ki, amelyre megidéztette Steuner 
bodegást ts.

* Uj mozgófénykép sorozat a Bazár­
kertben Szombaton, vasárnap zsúfolva volt a 
gyönyörű Bazár kert publikummal s állandóan 
nagy érdeklődéssel és szimpátiával viseltetik a 
közönség a kerti előadások iránt, mert hiszen 
aligha van kellemesebb szórakozás, mint a mozi 
szabad ég alatt s kivált a város legszebb kert­
jében. Ma ismét klasszikus uj műsort mutatnak 
be kedvező idő esetén a Bazár-kertben, hogy 
ha az idő nem kedvez, az Edisonban. A pom­
pás uj műsor bizonyára óriási tetszést fog kel­
teni több páratlanul nagyhatású képével, ame­
lyek fényes bohózatokból s drámai jelenetek­
ből állanak állanak. Az uj műsort külön is 
ajántjuk a közönség figyelmébe.

* Ritka szerencse éri azokat a hölgye­
ket és urakat, kik bevásárlásaikat Czillér Imre 
Rákóczi-ut 5. számú üzletében most eszközük. 
A szokatlanul tulhalmozott raktárt igen olcsó 
árban árusítják el — mig a készlet tart. Aján­
latos ezen bevásárlás azoknak is, kiknek a be- 
vásárlandó cikkekre csak a későbbi időkben 
van szükségük.

* Kerti mozgófénykép előadások in­
gyen. A kert-utcai »Nemzeti-szálloda« nagy 
kerthelyiségében esténkint mozgófénykép elő­
adásokat tartanak — igen szép, naponként vál­
takozó műsorral teljesen díjtalanul. Tekintve, 
hogy az előadások nemcsak szórakoztatók mu­
latságosak, hanem tanulságosok is, érthető, 
hogy a kert rendesen zsúfolásig megtelik. 
Állandóan frissen csapolt kőbányai sörről, tisz­
tán kezelt borokról, kitűnő magyar konyháról, 
jó cigányról és pontos kiszolgálásról az elő­
nyösen ismert vendéglős gondoskodik.

* Gyógywertár a Félixfürdőbsn. A 
Félixlürdő fejlődésében jelentős esemény történt. 
Megnyílt Kovács Béla gyógyszertára a fürdőben. 
A Félix fürdő ezzel is újabb lépéssel haladt 
arra, hogy a közönség igényeit minden tekin­
tetben kielégítse. A gyógyszertár tekintettel a 
fürdő nagy látogatottságára, egyike lesz a leg­
forgalmasabb patikának..

x MOLNAR H. Bimr-lffl tuMlztiJttli állulíai 
2-szir lapoiti friss Mignon kávihoz vili sltmiiyik te 
tm-atiséij kapbati. Telítő« 395.

x Legdivatosabb nemen és «»alma 
kalapok három koronától kendre 
REICHARD árukárában kaphatók.

SZÍNHÁZ.

Heti münor.
Kedd: Igazság. A Góth pár és Saerémi 

Zoltán második vendégföllépte.
Szerda: Igazság. A Góth pár és Szerémi 

Zoltán harmadik vendégföllépte.
Csütörtök délután: Tanítónő; este Gül Baba 

Károlyi Leona ünneplése.
Péntek: A zárda csillaga Váradi Aladár 

operettje.
Szombat: A zárda csillaga Váradi Aladár 

operettje.
Vasárnap délután: Szabinnők elrablása; 

este Megváltás felé szociális dráma.

Az igazság.
»Nem azért szeretünk valakit mert töké­

letes, hanem azért, mert olyan, amilyen.« Ez a 
Flitch Clyde darabjának az igazsága, amelyet 
egy hazugságtengeren át vezet elő. Hősnője 
állandóan és következetesen hazudik, kicsiben 
és nagyban egyaránt. Mikor aztán egyszer iga­
zat mond, akkor nem hisznek neki. Pedig akkor 
a becsületéről van szó s aki nem hisz, az a 
férje. No de a végén elsimulnak a hullámok, 
győz az igazság és a szerelem, amely maga is 
egy nagy igazság.

Az estének kiváló érdekességet kölcsön­
zött a Góth-pár vendégszereplése. Voltaképpen 
az az impressziónk, hogy a darabot csak Góthék 
számára volt érdemes lefordítani és pedig az 
első és második felvonás kedvéért. A szokásos 
hazugot, aki még tévedésből sem mond igazat, 
pompás természetességgel Játszotta Góthné. A 
II. felvonás végén a telefonjelenet a legszebbek 
közé tartozik, aminőket Nagyváradon láttunk. 
E két felvonásban van a darab ereje és a 
Góthék természetes játékának legnagyobb ha­
tása. Szerémy Zoltán, a harmadik vendégmű­
vész kevéssé hálás szerepben éppen az obiigát 
udvariassági tapsot kapta meg. Az itteniek kö­
zül T. Pogány Janka, Hevesi Mariska és Guszti 
és Bereghi járultak hozzá az est sikeréhez, 
mely anyagilag — meleg lévén! — kissé kö­
zepesen ütött be. r-

végén ülést tart, amikor a bank szakértők 
előadják referádájukat.

Földrengés.
Kecskemét, máj. 25. Tegnap nagy föld­

rengés rázkódtatta meg a várost, mely délelőtt 
két percig, délután is ugyanannyi ideig tar­
tott. A lakosság egy része épp templomban 
volt, ahonnan ijedten menekültek ki az embe­
rek. Több ház nagyon megrongálódott s 
mintegy 80 —100 ház kéményi összed.. Em" 
beréletben azonban nem esett kár.

Kegyelmez a cár.
Odessza, május 25. A cár az orosz nép­

szövetség ama tagjainak, kik az októberi zsidó­
üldözésekben résztvettek és akiket ezért elitél­
tek, a szövetség elnökének közbenjárására ke­
gyelmet adott.

Négyszeres halálitélet ,
Pétervár, május 25. A katonai törvény­

szék ma fejezte be a forradalmi szociálista szer­
vezett 11 tagja elleni vizsgálatot. A vádlottak 
által elkövetett gyilkos merényletek, valamint 
több meghiúsított merénylet miatt a törvény­
szék hármukat kötél átali halálra, négyet kény­
szermunkára, hátmat Szibériába való telepítésre 
Ítélt, egyet pedig felmentett.

Igazságszolgáltatás
A bál után

Szomorú tapasztalatra ébredt a műit év 
júliusában Junger Sámuel margittai órás, a Bor- 
donos község aranyifjusága 'által rendezett 
»elite« bál mámorából. Az »utile cum dulce 
miscere« szép elvét megvalósítandó egy fiók- 
óraraktárral kikarikázott Bodonosra, hogy ott a 
falu »Don Juan«-jait valódi finom nickel, vagy 
esetleg niakelezett órákkal a kultúra zászlója 
alá édesgesse, azonban eltérve eredeti pro- 
grammjától, a maiacbanda első fülhasogató 
talp alá valójának a hangjára csapott, papot és 
vásárt feledve vígan rakta a táncot a^bodonosi 
»Vénus«-okkal.

Egyszerre balsejtelemtől, amely — sajnos, 
nagyon is reális alapokon nyugodott űzve a 
biciklijéhez siet, amelyen az órákat tartalmazó 
ládika volt s a következő pillanatban szomorúan 
tapasztalta, hogy »szétfoszlott sokak reménye a 
bál utáni« Az óráknak hült helye volt. Az is­
meretlenség jótékony fátyla a'ól a csendőrség 
még akkor éjjel nap , azaz holdtényre hozta az 
órák pártfogdosóját Vaczlavek István és Kovák 
János személyében, akiknek a vallomása után 
aztán az eltűnt ékszerek nagyobb részét meg­
találták Oczelák István, Oczelák József, Dimit- 
rán János, Dimitrán László, Tölcsér Péter és 
Kovács Józzsefné ugyanottani lakosoknál.

A nagyváradi kir. törvényszék büntető bí­
rósága a tegnapi nap folyamán Ítélkezett a honi 
óraipar ingyenjegyes pártfogói fölött. A tárgya­
lást Millye Gyula elnök vezette, mellette Ember 
Géza és Petróczy Zoltán szavazóbirák működ­
tek. A közvád képviseletében dr Szolnok Jenő 
ügyész szerepelt, a védelmet Tölcsér Péter 
érdekében Böszörményi Géza látta el.

A teljes beismerésben levő vádlottak ki­
hallgatása után a tanúvallomásokra került a sor, 
amelyek alapján a kir. ügyész Fölcsér Péter 
ellen elejtette az orgazdaság vádját, mert be­
igazolódott, hogy a nála illetőleg a szállásadó-

TÁVIRATOK.

A bankbizottság ülése.
Budapest, május 25. A Pester 

Lloyd szombat reggeli számában azt a 
hirt kolportálta, hogy a bankbizottság 
csak majd ősszel fog összeülni s csak 
akkor fog majd megtörténni a bankszak­
értők meghallgatása. Ezt a bizottság el­
nöke, Batthyány gróf nyomban megcá­
folta, sőt, mint budapesti tudósítónk táv­
irata jelenti, a bankbizottság már e hét



néjánál, Kovács Józsefnénál talált órát lelte s 
liatsiságánál íbgvs nein bút. annyi belátássá); 
hogy á talált tárgy elrejtésének a követkewné- 
nyeit megfontolhatta volna.

A perbeszédek után a 'kir. tör vénysí ék 
Vactlavek Istvánt lopás büntette miatt 7 havi 
börtönnel, Kovács Jánost mint tettestársat 3 
hónapi fogházzal, Oczdék Jánost és Józsefet 
valamint Dimitrán Lászlót 14—14 napi, Kovács 
Józsefnél pedig 2 napi elzárásra ítélte orgazda­
ság vétsége miatt.

Dimitrán János nem jelent meg, ezért a 
kir. törvényszék elrendelte az elővezetését s 
fölötte külön tárgyaláson fognak Ítélkezni. Az 
Ítéletben az összes vádlottak megnyugodik 
Kovácsné kivételével, aki fölebbezett, mert mint 
indokolásában kissé tulmerészen kijelentette, 
»olyan ártatlan, mint a Jézus.«

A dánosi rablógyilkosság. A dánosi 
bünpör védői közül tegnap délelőtt dr Hets 
Géza, Lutugya védője és dr Bakonyi Pál, Bauer 
védője terjesztette elő a védelmet. Tegnap 
valamennyi védő sorra került s abban az eset­
ben, ha az ügyész holnap replikázik, a verdikt 
csütörtök estéire, az Ítélet pedig péntek délre 
várható.

TÉVÚTON.
Regény.

Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (63)

V.
— Nemde, bácsi, nem kellett volna oly 

hamar megbocsájtanom ? — suttotá Zinka, a 
tábornok szigorú pillantása által megfélemlítve 

lebajtá fejecskéjét.
Sempály egy türelmetlen mozdulattal sza­

vába vágott.
— De Zinka távollétét észrevették, jól 

tudja, mily gonosz a világ! — kiáltá a tábor­
nok ingerülten, annélkül, hogy a helyzet érzé­
keny voltát tekintetbe vette volna.

— Tulajdonképen, — mormogá elgondol 
kozva, — kedvem volna Zmkával egyenesen a 
báliterembe lépni s nehány hozzám különösen 
közel álló jó emberemnek eljegyzésemet be­
jelenteni.

A következő pillanatban már mást gon 
dőlt . . .

— Nem tehetem. — kiáltá izgatottan, — 
fájdalom nem tehetem. Még arra is kérlek, 
Zinka, hogy egyelőre otthon se szólj még el­
jegyzésünkről.

— Siessen Zinka, — szólt a tábornok 
szárazon, kocsim a piazzán vár. Ha nem csaló­
dom, egy kis ajtó itt a szabadba vezet. Itt is 
van. Több tanú előtt az.t fogom mondani édes 
anyjának, hogy rosszul lévén, még a füzér­
tánc előtt Lady Ju iával haza kocsizott.

Miután Ztnka a tábornok régi meghitt 
kocsisával a palazettó felé robogott volna, a 
hátra maradt két férfi szembenézett egy­
mással.

— Hallatlan! — kiáltá a tábornok inge­
rülten.

Erre Sempály felfortyant.
— Gondoljon rólam akármi rosszat akar, 

de Zmkát soha, a kétes gyanú egy árnyával 
se érintse. Jól tudja, ha az ördögnek keresztet 
tartanak arca < lé, hatalma megtörik!

Anélkül, hogy csak egy válaszára is mél­
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tatta volna, a tábornok elhaladt Sempály mel­
lett és visszatért a táncterembe.
' lífég ihnyi időt is tálált, hogy a kertbe 
nyíló btíúdöir-ajtót belülről bezárja.

Ä táncteremben a bárónő sietett feléje.
— Hol van Zinka? Nem lárta Zinkát?
A tábornok a legnagyobb hidegvérrel 

feleié:
— Zinka eleste után rosszul érezvén ma­

gát — már régen haza ment Lady Julia Ellis 
kíséretében. — Ezt igen hangosan és francia 
nyelven mondta, hogy a körülállók közül mi­
nél többen mngérthessék.

— Igazán, engem is értesíthettek volna, 
— zsémbelt a báróné.

— Kerestük is, báróné, de fájdalom, nem 
bírtuk meglelni, — válaszolt a tábornok.

Másnap reggel, hallatlan korai órában, 
felkereste Lady Julia Ellist, hogy a lefelyt éj 
titkaiba beavassa, nehogy akaratlanul az általa 
terjesztett hirt megcáfolja. Miután ő maga 
kisérte volt kocsijához Lady Júliát, minden 
látszott lenni. Ámbár a kedves asszonynak 
ép oly nehezére esett a hazugság, mint a tá­
bornoknak, mégis késznek nyilatkozott cselének 
támogatására. Ezalatt egyre ismételgette:

— Szegény leány! Remélem, minden jóra 
fog fordulni.

VI.
»Kedves Zinka, édes, bájos kis 

menyasszonyom!«
»Ma éjjel megérkezett fivérem. Útban van 

Ausfrália felé s szerencsére csak pár napig 
marad. De addig, amig itt marad, nagy nélkü­
lözést kell magamra rónom, mert alig foglak 
láthatni, miután eljegyzésünket még sejteni 
sem szabad.

Elmondjam-é a száraz nyomorult okot, 
mely boldogságunk elrejtésére kényszerit? 
Ezen utolsó, kintelt hetek alatt, tisztán csak 
azért, hogy az ólomnehéz időt öljem, igen ma­
gasan és mindig szerencsétlenül játszottam s 
ehhez mérten adósságba keveredtem. Mint 
mindig, úgy bátyám most is fizetni fog, amig 
a helyzet normális marad. Azonban . . . írni 
effélékről nem igen lehet. A világért se hidd, 
hogy szükkörü nézetei veled szemben befolyá­
solhatnának, ha látszólag azoknak alárendelem 
is magamat. Szükségtelennek tartom haragját 
éppen most kihívni. Amint hajóra szállt, el­
jegyzésünknek mi sem állja többé útját. Rög­
tön összekelhetünk. A fait accompli ellen mit- 
sem tehet többé és ki fog békülni vele. Ha 
valamikép szerit ejthetem, ma este hozzátok 
jövök a palazettóba, egy csókért és egy nyájas 
szóért vigasztalásképen. Addig is határozott 
hallgatásodat kérve, maradok

végtelenül szerető hived
N. S.»

E levelet Zinka rögtön a bál utáni nap 
reggelén vette, midőn a szokottnál későbben, 
a lábbadozók mohó étvágyával, egyedül reg­
gelizett szobájában. Elhalványult. Szemei hara­
gosan vi'lamlottak Hidegségét, elhanyagolta- 
tását tűrte — a kicsinyes gyöngeség, az erkölcsi 
gyávaság, melynek bizonyítéka volt levele, a 
ny moi éhségig lealjasitá őt szemeiben. Úgy 
érezte, mim ha Sempály egész lényegét valami 
bántó világosság egyszerre kellő világításban 
tüntetné fel; mintha nem is őt, de valaki egé­
szen mást szeretett volna eddig. Az a Sempály, 
akit ő szeretett, egy büszke ifjú isten volt, ki 
megengedhette magának, ha az esetleg éppen 
úgy hozta magával, hogy fényes magaslatáról 
leszállva, egy szerény fiatal leánynak, kire 
nézve elegendő boldogság már az is, hogy 
általa szerettetett — megtörje szivét; — de 
az nem volt egy ideges, jellemtelen játékos 
a ki m ndenféle apró tettetésre fanyalodik, 
abbéli félelmében, hogy bátyja haragjával 
szembe kelljen szállanial Zinka magánkívül 
volt. Egész büszkesége. — mely az utolsó 
időben, fájdalom — kábultan szunnvadntt, — 
felébredt Azonnal íróasztalához sietve, a kö­
vetkező sorokat vette papírra:

(Folyt, köv.)

1Ö08. májusi 26.
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A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, máj us 25., ■
Búza okt. 50 kilogrammonként 11.08 >
Búza ápr. 1908 — — — 09.95
Rozs ápr. — — — 10.02
Zab ápr. — — — — 9111
Tengeri máj. 1903. — — 7.3?

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 25.
Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 403.—
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. — 644.50 -
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. május 25.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25 ’»
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 92.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.—
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140 —
Osztrák járadék papírban — — — 91 57. 
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75 
Osztrák korona járadék — — — 29.55
1860. osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Osztrák hitelbank-részvény — — 260.73 
Osztrák magyar államvasuti részvény 69550 
Magyar hitelbank-részvény — — 633.50

Az érmihályfalvai v.sár. A kereske­
delmi miniszter tegnap értesítette az alispánt, 
hogy az Ermihályfalván május 28-ára eső heti­
vásár napját tekintettel az ünnepre, május 27 re 
helyezte át. Úgyszintén megengedie azt is, hogy 
junius 8 helyett junius 17-én tartsanak vásárt.

A ■■erkeaatéaévt JelelBa

Dr. V U C S KI C S GYULA.

Góthné Kertész Ella, Góth Sándor es 
Szerémy Zoltán a Vígszínház művészei­

nek második vendégfelléptévet

Szigligeti-színház
Nagyvárad, 1908. május 26 án.
Újdonság itt másodszor.

Az igazság.
Színjáték 4 felvonásban.

Warder — — 
Warderné — — 
Lindon — — — 
Lindonné — — 
Roland — •— 
Fraser Laura — 
Crespignyné —
Inas — — — 
Portás — — 
Szolga — — —

Személyek:
— Góth Sándor
— G. Kert sz Ella
— Bereghy Sándor
— Hevessy Mariska
— Szerémy Zoltán.
— Heve»sv Gu zlika
- T. Pogány Janka

— Ács Mihály
— Erős» S.
— Fekete Ferenc
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1 Árlejtési hirdetmény.
Nagyvárad várost tanácsát ól nyert megbízás foly­

tán ay®11 megbízás folytán az alábbi munkálatok 
munkálatok válalatba adása cőljából a f. évi junius 
hó 9-én a városház bizottsági termében 
óraköri nyilvános árlejtést fogok tartani.

A válalatba adandó munkálatok a következők :
1. A várad-váraljai fiú és leány iskolának terv­

érinti kibővitése, — az előüányzati összeg 16583 
kor. 22 fill-

1. A Széles és Uri-utea sarkán levő fiú isko­
lának terv szerinti kibővitése, — előirányzati összeg 
18590 kor 19 f.

3. A büdös árok rendezése céljából szükséges 
földalatti beton csatorna elkészítése a vonatkozó ter­
vek szerint, — az előirányzati összeg : 25900 kor.

4. az iskolád építése junius hó 15-én mogkez- 
dendő s 908. szeptember hó 1-re befejezendő, — 
csatorna építési munkálatok legkésőbb junius hó 1-ig 
megkezdendő és 1908. október 1-ig bofejezeedők.

Bánatpénzül az előirányzati összeg 5 százaléka 
teendő le. — A bánatpénzt az ajánlathoz csatoln 
nem szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló 
nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolatai 
csatolandó az ajánlathoz, A bánatpénz kézpénzben, 
vagy óvadékképes érték papírokban tehető le.

Ajánlatok csak Írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 1908. junius hó 9-ik napjának d. e. 
10 órájáig adhatók be. — Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak a szabályszerűen ki­
állított és pocséttel lezárt, sértetlen borítékban el- 
helzezett és közvetlenül, vagy posta utján beadott 
ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. — A borí­
tékon megjelölendő az a munkálat, melyre az ajánlat 
vonatkozik.

A fenti vállalatokra vonatkozó feltételek, költség­
vetések és tervek a városi mérnöki hivatalnál a 
rosi mérnöki hivatalnál a hivatalos órák alat megte­
kinthetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetmény, az árlejtési feltételeket 
költségvetéseket és terveket ösmeri és azokat magára 
nézne kötelezőknek elfogadja.

A közszálitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező.

Az 1, 2, és 3 pont alatt felsorolt munkálatok 
csak egy-egy fővállalatnak adatnak ki, miért is egyes 
munka nemekre tett ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak. ' .

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal es mindaddig 
kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges döntés 
megtörténik, ellenben Nagyvárad városát csakis az 
árlejtés eredménye felett hozandó határozat jogerőre 
emelkedésével kötelezi.

Azon pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni, 
molyhoz vállalatunk telepe szerint tartoznak.

vá-

Értesítem a nagyérdemű közönségét, hogy egy hely­
beli előkelő kereskedőtől sikerült vennem: szövet, 

lüszter, selyem, angol ruha vászon, zefir damaszt és vász:n árukat és art ---------

— a Haász Manó-féle árukkal együtt ■- 
Zöldfa-utcán, a Zöldfa-káváháazal szemben elárusítom.

Tisztelettel

Függönyök, szőnyegek, store, k és ágy garnitúrák.

FIGYELEM!

Szabó Jenő

,í Ü 1 & K & & 11
TISZÁNTÚL
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A város közönsége feutartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott áraara tekin- 
tetnélkül szabadon választhasson esetleg újabb árlej­
tést tarthasson.

Nagyvárad, 1908. május hó 22-én.
KomlÓBsy József, 

jog és gazdasági tanácsnok, mint az 
árverési küldöttség elnSke.

Nyaraltatás.
A nagy érdemű közönség b. figyel­

mébe ajánlom, hogy szőrmeáruikat 
és a téli öltönyöket nyaraltatás vé­
dett csakis szakmabeli egyéneknél mél- 
lóztassanak elhelyezni — hol kivánatra 
bármikor felmutatható legyen.

Nagy raktárom és üzletem a tűz 
ellen biztosítva van, azért is kérem 
a nagyérdemű közönség szives bi­
zalmát.

Nagyérdemű közönség figyelmébe 
ajánlom, hogy a nyaralást csakis szűcs­
höz adják, mert csak az tudja gondját 
viselni.

Mély tisztelettel

Zimányi András,
......- képesített azücsmester.----

I NAGYVÁRADON.
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Magyar királyi államvasutak.

99186 — 908. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága a 

jövő 1909. évben esetle 1909-1911 szükséges 
kisebb értékű főm és vasnemü anyagok szállításá­
nak biztosítását óhajtván, eziránt pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folőó évi junius hó 
17-ik délli 12 óráig beterjesztendők, a bánatpénz 
pedig folyó évi junius hó 16-án déli 12 óráig be- 
büldeneő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek 
valamint a mennyiségeket feltüntető kimutatások, 
úgyszintén a különleges szállítási feltételek a ma­
gyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszer­
zési szakosztályánál (Budapest, Andrássy ut 73.) 
megtekinthetők.

Budapest, I0O8. május havában.
Az igazgatóság.

18574—1908. szám.

Az ízletvezetőség.

Pályázati hirdetmény.
A magyai királyi államvasutak Győr állomá­

sára levő pályavendéglő bérletére az 1908. évi ok­
tóber hó 1-től számítandó 5 évi időtartamra, azaz 
1913. évi szeptember hó 130-ikáig leendő bérbe­
adása iránt ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást 
hirdetünk.

Az 1 korona bélyeggel és »Ajánlat a magyar 
kir államvasutak Győr állomásán levő vendéglői 
üzletnek bérbevételére az 18574. számhoz« fel­
irattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nem 
különben a kellő okmányokkal (erkölcsi és vagyoni 
bizonyítvány, iparengedély, honossági igazolvány 
stb.) felszerelt ajánlatok 1908. évi junius hó 
igének déli 12 órájáig a magyar királyi állana- 
vasutak budapest jobbparti üzletvezetőség titkári hi­
vatalhoz (Budapest, Kerepesi-ut 3. szám) posta ut­
ján térti vevény mellett nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 1000, azaz egyezer korona 
készpénzben, vagy állami letétre alkalmas érték­
papírokban nevezett üzletvezetőség gyüjtőpénztárá- 
nál 1908. junius 14 ének déli 12 órájáig le­
teendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett, tizennégy napnál nem 
régibb árfolyam szerinti értékben, de legfeljebb csak 
névértékben fognak számíttatni.

Á vendéglő bérletére vonatkozó egyéb felvi­
lágosítások ezen üzletvezetőség ’forgalmi és keres­
kedelmi osztályában (Budapest, Kerepesi-ut 3. szám,
I. emelet, 30. ajtó) vagy a győri és szabadkai 
forgalmi főnökségnél a hivatalos órák alatt meg­
szerezhetők. Az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy 
a pályázati feltételeket ismerik és azokat magukra 
nézve kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn 
túl érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fog­
nak.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők 
közül — tekintet nélkül a felajánlott bérre szaba­
don választhasson.

Tájékorásul még megjegyezzük, hogy az I. és
II. osztályú étterem, valamint a vendéglősnek át­
adandó lakás és konyha világításáról illetve fűtésé­
ről a bérlő saját költségén tartozik gondoskodni, a
III. osztályú étterem fűtési és világítási költségét 
azonban felerészben a vasút viseli.

Budapest, május hó 13.



gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, viz- éz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület és diszmübádogos munkákat, víz­
vezetéki berendezéseket. Saját találmányu és a m. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlasásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök.

Áruraktáram összes cikkeit mélyen
leszállított árak mellett árusítom
Helyiségek kiadók Helyiségek kiadó

Tessék az árak valódiságáról meggyőződni.

Czillér Imre, Rákőczi-ut

Stern Jakab 
első naonáraíi villanjerő e berendezett réz és harang­
öntödéje. épület, dlszbádogos és vízvezeték felszerelő. 

Nagyvärad, Kert-utca 1. sz.
Városi és vidéki telelőn í»l.

Készít ércárut, gépfelszereléseket, fém és 
sárgaréz nyersöntvények, bárminemű csen-

Van szerencsém értesiten' a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já­
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 262.

ZONGORÁK
és

PIANINOK
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy 
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Öze. ülusió Jánosné.

Pável-utca 27. sz. a.
újonnan épülő házban több

5,4,3 szobás lakás
a a novemberi negyedre D

Minden lakás parkHtezve, villamos 
világ tással s a szükséges mellékhelyiségeken 
felül előszoba, fürdőszoba és cselédszobával 
van ellátva.

Felvilágosít ást ad a délutáni órákban :

Dr Mihelfy Lajos,
ügyvéd.253

Fülöp István Európa szállodája.

Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó helye. 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisege. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megálohely. 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
sjjáttemésü, kitűnő boraival, flinom Dreher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőéi‘berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget aján.juk 

közönség figyelmébe.

Elsőrangú uj cukrászdát nyitottam!
Telefon soe. Telefon so«.

Rákóczi út 9. sz. Szövetkezeti üzlet mellett. 
Hogy több felöl említett tisztelt vevőimnek és a vi­
déki közönség b. óhajainak eleget tehessek üzletem 
a mai kor igényeinek megfelelően berendeztem. 
Reggeli és ozsonna kávé, esoko'ádé és finom 
Luxus sütemények kávéhoz. Fagylalt jeges­
kávé hideg kávé. Finom friss különlegességek 
megrendeléseket mindenkor elfogadok 1 kor. 
tejszínes tortákat mesés kivitelű Kugl i sü­

teményeket.
Valamint külföldi tapasztalataim a n. é. közönség 

b. pártfogásába ajánlom. kiváló tisztelettel

KOVÁCS JÁNOS,
cukrászati specialista.

FÖ-ÜZLET : Rákóezi-ut 9 FIÓK-ÜZLETEK : Szent 
Janos-utea 38. és Rakóezi-ut és Sztaroveszky- 
- utca sarkán, ifj. Popper József hazában.

helyi és m telefon 120. 225

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

ízléses munka.

BETON VÁLLALKOZÓ

szives figyelmébe ajánlom a T. K. építész és 
Sütetői uraknak, hogy vállalkozom egyszerű mun­
káktól legdíszesebb kivitelig úgymint Terrázo, 
vasbeton, cement, burkolatok. Rendelésre kész 
tek márványutánzat szokh vagy kor és Jugß 
lépcsőket, úgy Rabic falhoz gipsztáblák készítésé 
cementből. Fürdőkád, vízmedencék es fő IdaJatti 
csatornák levezetését lelkiismeretesen esJUW 
san készítek. Kész betoncsöveket eladásra ártok 
10 és 15-ös 20-as 30-as belméretekben. A nagy 
érdemű közönséget értesítem, hogy levélbeni te 
szólitásra úgy vidéken, mint helyben készséggel 

megjelenek. Becses pártfogásukat kérve, 
kiváló tisztelettel. 259

B 0 D Ö SÁNDOR cementezö-mester
Nagyváradon, Vitéz-u. 18. sz,

Friedländer I. Izsó
angol uri-divat szabó

NA6VVÍRÍD, Szent János-utca 14.
Édesítem az igen tisztelt vevőimet 

és a nagvértemü közönséget, hogy a 
tavaszi és nyári idényre a ruha­
szövet különlegességeim megérkeztek 
és azokból állandóan nagy raktárt tar­
tok. Kívánatra mintákat házhoz kü dök 

Angol, skót és belföldi különlegességek 
Pontos kiszolgálás. == Modern szabas.


